

专访：“中国是一个令人印象深刻的发展榜样”

——访巴西总统卢拉

新华社巴西利亚4月12日电 专访：“中国是一个令人印象深刻的发展榜样”——访巴西总统卢拉

新华社记者卞卓丹 陈威华 罗婧婧

在对中国进行国事访问之际，巴西总统卢拉日前在接受新华社独家书面专访时表示，巴中关系对于两国和世界具有重要意义。他强调巴西“与中国有许多共同观点”，期待与中国领导人进行“非常富有成效”的对话。

卢拉在回顾与中国超过20年的交往时说：“当我第一次访问北京时，几乎没有人会想到巴中关系今天具有如此重要的意义。”

2003年，卢拉首次就任巴西总统。此后，中巴贸易额稳步增长。“中国成为巴西的主要贸易伙伴；而在经济领域之外，两国政治关系也不断深化。”卢拉说。

据巴方统计，截至2022年，中巴贸易额连续5年突破1000亿美元，中国连续14年成为巴西最大贸易伙伴。

谈及中巴经贸关系，卢拉如数家珍。他说：“我们对中国的出口额大于我们对美国和欧盟出口的总

和。中国目前是巴西农业的主要发动机，我希望中国成为巴西再工业化的强大引擎。”

卢拉表示期待中巴合作，推动巴西经济可持续发展。他说，两国在生物燃料和绿色氢能方面的合作潜力巨大，“要在科技创新方面加倍努力，把前沿科学知识转化为实际应用”。

卢拉表示，巴西政府正在推动旨在改善国家基础设施的投资计划，其中包括港口、机场、高速公路、铁路和能源等领域。“同中国在这些领域的合作投资有很大的发展空间。”

卢拉对中国式现代化给予高度评价。“中国式现代化的成功表明，发展没有单一的药方，每个国家都必须根据其历史挑战和自身实力走自己的道路。”

卢拉指出，巴西目前正致力于打造一条“巴西现代化之路”，将促进经济增长、减少贫困和社会不平等、保障自然资源的可持续性结合起来。“我们希望在社会正义、环境可持续性以及对民主和人权的尊重下实现增长。”

作为巴西劳工党领袖，卢拉高度重视解决贫困问题。他说，中国的脱贫经验弥足珍贵，对所有发展中国家都具有启发意义。“中国在过去40年有数亿人脱贫，这非同寻常，对所有发展中国家都是一种鼓舞。”

他说，“中国是一个令人印象深刻的发展榜样，包括巴西在内的全球贸易伙伴都从中国的发展中受益良多。”

卢拉指出，巴西和中国可以在捍卫和

平、加强多边主义、消除饥饿与贫困、应对气候变化等领域加强合作。“如今，促进发展、加强多边主义和捍卫和平，比以往任何时候都更加重要。同样重要的是，巴西和中国要继续在这些问题上发表意见。”

卢拉认为，在全球治理领域，联合国2030年可持续发展议程全面阐明了将可持续发展的理想转化为所有人的共同繁荣，是相关领域的良好行动指南。他建议巴中两国在国际劳工组织、联合国教科文组织和粮农组织等国际组织和多边机构中进行更多协调。

卢拉还强调金砖国家对建立更加民主和包容的国际秩序的作用。他说，“保持该机制的特性和一致性至关重要，这意味着支持多边主义，促

进发展中国家在国际体系中发挥更重要的作用。”

卢拉认为，巴中加强合作对于人类应对气候变化也具有重要意义。“气候变化是一个具体威胁，特别是会影响到脆弱人群，并可能阻碍我们消除贫困和饥饿的努力。”卢拉说，“巴西和中国可以推进向低碳经济的转型。巴西拥有清洁能源矩阵，可以扩展并与中国投资相结合。”

卢拉还期待中国在推进拉美和加勒比区域一体化上发挥作用。“没有公路、铁路、输电线路、电信以及空中和海上的连接，就不可能实现区域一体化。”卢拉说，“中国可以在帮助整合该地区的基础设施方面发挥积极作用。”

来源：中国新闻网



巴西总统卢拉抵达上海。



2023年3月30日，中国巴西达成协议 双边贸易可用本币结算